

## 编者按

一个街巷，一段故事。老巷子裹的风，永远不急不缓地吹着。

有一种风景叫街景，有一种风情叫巷情，有一种向往是“巷”往。老街旧巷，青砖灰瓦，写满岁月悠长，街巷是城市的脉络和血管，承载着古城的记

忆，见证了古城的历史。一座城市最能唤起人们记忆的，通常是一些历史悠久、具有地域特色的老街巷。古城镇江的寻常巷陌，是城市文化的重要载体，既承载城市的过去，也为城市的发展提供深厚的文化积淀与源源不绝的文化滋养。老街长巷

的变化，也见证着居民生活的变迁。镇江人记忆里的街巷，正在新的故事中醒来。

即日起，镇报集团推出媒体融合新栏目“巷往”，通过全媒体的方式展现古城镇江古街古巷的故事，感受城市绵长、醇厚的韵味。

# 小码头街：一眼看千年



历史上小码头街紧邻长江

视频截图



全媒体记者

郭淑娴 杨佩佩 胡冰心

刚刚过去的元旦假期，西津渡景区游人如织。来往游客行走小码头街上，如同穿越时空，韵味悠长。小码头街通金山、望渡口。街巷不长，底蕴深厚，积淀着沧海桑田的时代变迁，浸润着历史文化的痕迹，见证着镇江的昨天和今天。

小码头街始建于六朝时期，历经唐宋元明清。厚重的历史、丰富的遗迹，让它赢得了“一眼看千年”的美誉。它北侧原邻长江，如今的待渡亭，曾是古渡船码头。江水泱泱，南涨北坍，码头越来越小，便也有了

“小码头”这般亲切俏皮的名字。在另一种说法里，为了区别玉山大码头，此处的小码头之名渐渐传开。

“唐宋元明清，从古看到今。”漫步在小码头街，随处可见六朝至清代的历史踪迹：唐代诗人张祜吟诵过的小山楼、始建于宋朝的观音洞、建于元末明初的昭关石塔……在镇江人心中，小码头街更像是一条“考古街”，街巷里的一砖一瓦都散发着历史的气息。

镇江作为漕运重镇、交通咽喉，位于渡口的小码头街也几经战火。在历经太平天国运动后，历史古迹多遭破坏，但废墟之上也能孕育新生，老百姓捡拾砖块重建家园，于是便有了“乱砖清水墙”的建筑特色。“越有特色的，越有生命力。”在镇江文史爱好者、对古街巷颇有研究的张嵘嵘看来，小码头街正是镇江津渡文化的典型代

表之一。作为曾经通往金山的唯一通道，小码头街见证了无数往来行者的故事，白娘子的药材铺、冷通兄长的杂货铺，都与小码头街颇有渊源。

随着时代变迁、环境改变，西津渡逐渐淡化、削弱了作为渡口的功能，但是它作为活化石般的风貌却得以较为完整地保存下来。走在街巷的石板路上，耳边似传来历史的回声。

修旧如旧，古迹新生。如今，在这条不足千米的街道上，集中了文物保护单位15处，其中有国家级文保单位3处。随着集中保护、开发的不断推进，小码头街再现繁华，商铺林立、游人如织，成为了镇江一张靓丽的文旅名片。

时光悠长，岁月回荡。和我们一起走进镇江的古街巷，撷老故事入酒，细品当下生活的诗意与向往。

## 今日融媒

NEWS

早安镇江  
日本7.6级地震，  
多国发布  
海啸警报，  
避险指南↓



1月1日下午，在日本本州西岸近海发生7.4级地震，日本气象厅将此次地震震级调整为里氏7.6级，并命名为2024年“能登半岛地震”。地震发生之后，日本、韩国、朝鲜、俄罗斯等多国发布海啸预警。海啸是怎样形成的？海啸来袭该如何应对和逃生？扫码一起来了解！

镇江这里  
口袋公园+1



哇！镇江句容新建一处口袋公园啦！位置就在香溪湾南侧，邻近句容河。小伙伴们又多了一个散步休憩的好去处啦，快来扫码看看吧！

2024年“三倍工资”  
日历出炉



2024年已至，今年春节连休8天，加班工资怎么算？日前，2024年“加班工资版”日历新鲜出炉，扫码进行了解！



“码”上下载  
今日镇江客户端

177人！  
定岗特选



2024年镇江市优秀应届大学毕业生定岗特选公告来啦！共面向国内外部分高校选聘177名2024年优秀应届毕业生！还在等什么？快来扫码看看有没有适合你的吧！

镇江  
wei来可期！



韵味、作为、未来……镇江wei！江河交汇，三千余年历史，素有“书法之城”“诗词之城”美誉。快扫码来看看在镇江，你可以寻到什么“wei”！

融媒体编辑：朱超

恭喜“S的腰2020”成为1月2日“最镇江”公众号幸运粉丝，将获得价值50元的礼品一份。

“最镇江”公众号持续开展“宠粉”行动，每天在评论区挑选评论热度最高的一名粉丝，赠送惊喜好礼。请扫码关注“最镇江”公众号！



“码”上关注  
最镇江微信公众号



西津古渡历史文化街区 文雯 摄